



## 老人带娃并非天然义务

□ 宋鹏伟

近日，“男子离婚后被判赔丈母娘16万带娃费”引发热议。2010年，苏某和李某登记结婚，婚后生一子由孩子外婆方某照料。期间，李某主动出具承诺书，表示要支付岳母每月3000元。2019年，苏某和李某离婚。去年，方某将前女婿诉至法院，要求其支付承诺的带娃费。法院一审判决李某支付总计8万多元带娃费。(《华商报》10月17日)

准确地说，是夫妻二人都被老人告上法庭，前女婿须承担一半的“带娃费”。能够走到这一步，显然与两人离婚有直接关系，但也进一步明晰了一个事实——老人带娃，并非天然应尽的义务。

现实中，这样的极端情况极少出现。那是因为，在中国的传统文化中，老人帮子女带娃，似乎是天经地义的事儿。加之受到“隔代亲”的影响，很多老人参与看娃的热情还特别高。从现实情况来看，在大城市打拼的年轻人，很多也确实没有太多

时间和精力带娃，于是在上学前的这段时间，往往选择让父母来照顾幼儿。毕竟，除了可以节省一大笔费用，还不必担心虐童等情况发生。可以说，尽管双方或许都没这么想，但事实上是将老人当做了免费又可靠的保姆。就像拿着父母的积蓄买房，大家都是如此，也就很少有人去反思其中权利义务的边界，不觉得有太多亏欠。

从法律上来说，除非未成年人的父母已经死亡或者父母无力抚养，否则祖父母、外祖父母对未成年人没有抚养的义务。这意味着，老人看娃只是情分，而非义务。事实上，因为给子女看娃，也让很多老年人的退休生活不堪重负：做饭、洗尿布、哄睡、早教……如果有多个子女，只会更辛苦。

照顾你，还要照顾你的下一代；免费打工，还要拿出退休金贴补家用……即使不考虑法律规定，哪怕老人心甘情愿，作为子女，至少也应当感到愧疚与不安，在体力、精神和金钱上尽可能减轻他们的负担。如

此，才更符合事情的本质——对别人的帮助心怀感恩，而不是理所当然，甚至动辄挑剔不满。

是亲人不假，但没有义务。这样的常识，需要通过案例来普及。以新闻中的例子来看，老人或许根本没打算要这笔“带娃费”，但由于小两口离婚，加之前女婿曾出具过书面承诺书，她便有了讨要这笔费用的动机。双方的关系，成为雇用关系，并有“劳务合同”佐证，所以得到了法院的支持。其实，就算是在婚姻内，老人同样可以主张自己的权利。

从另一个角度而言，传统文化中，“我给你带娃”的另一面是“你给我养老”，可事实上很多老人如今靠的是退休金，而非子女的完全赡养。因此，无论从哪个角度而言，年轻人都要有一颗感恩的心，既要揣着明白，给老人减负，也不能装糊涂，理直气壮地“啃老”。

### “文明如厕” 是一种素养

文明  
微  
评

□ 廖卫芳

众所周知，公厕免费开放是一项提升社会文明程度的重要举措，体现着政府的亲民意识。同时，文明如厕也是对市民文明素质的一个考验。

一个文明的社会，有赖于我们共同创造和维护。当我们呼唤“城市是我家，文明靠大家”之时，不妨先审视一下自己：我究竟做得怎样？在一些公共场所里的不文明现象中，有没有我的一份？

公厕是一座城市的名片，在这张名片上也能体现市民的素质。爱护公共设施、保护公共环境、讲究卫生，这是每一个公民应尽的义务。要知道，免费公厕免去的只是门票，却并不意味着我们的公德心可以免掉。我们应用自己的实际行动向社会交出一份满意的答卷。

话外音  
宋鹏伟

新闻：10月17日上午，太原爱心人士携手北京萤火虫爱心公益基金会，为我省45名贫困大学生发放每人每学年5000元的资助金。这是该项目第5年在我省资助贫困大学生。(《太原晚报》10月18日)

旁白：种下一颗暖心的种子，日后必成爱的森林。

新闻：10月15日，湖南株洲，网红罗小猫猫子在一场直播中自杀，经抢救无效去世。10月16日，网红罗小猫猫子家人接受采访表示：自杀与前男友无关，直播间的人起哄最终导致悲剧发生。在直播中，有部分网友留言怂恿网红自杀，罗小猫猫子在其最后一条视频坦露自己身患抑郁症。(澎湃新闻10月17日)

旁白：平台与怂恿的看客都难辞其咎。

新闻：近日，有网友在微博吐槽小红书博主发布的“滤镜景点”笔记，称观看者实地探访后产生较大落差。对此，小红书在官方微信上发文致歉，称存在部分用户过度美化笔记的情况，且社区内“避坑”类的笔记展示不足。(中新经纬10月17日)

旁白：没有真，哪有美！

投稿邮箱:tywbplb@163.com



王成喜/漫画

话中  
画

近日，央广新闻热线收到群众反映称，在山东菏泽单县菜河镇崔口村，大多数村民名下的城乡居民医保账户近五年来莫名出现多次脑中风的医保结算记录。更多村民查询发现，在自己不知情的情况下，就得了所谓“脑中风”，而且多数都是在崔口村卫生室报销结算的，涉及村民竟达2000多人。(央广网10月18日)

## 维护公共卫生 净化美化环境

文明健康 绿色环保

太原市文明办  
太原日报社

关爱未成年人

太原市文明办  
太原日报社